Leitura Complementar da disciplina Mercado de Capitais
Papéis da Sendas passam a ser negociados nas bolsas de Nova York e no Brasil
As listagens acontecem após reorganização societária anunciada em dezembro do ano passado, quando os acionistas do GPA e da subsidiária Sendas aprovaram a cisão parcial da distribuidora
Por Erica Martin, Valor — São Paulo
O Grupo Pão de Açúcar (GPA) e sua subsidiária Sendas Distribuidora, dona do Assaí, afirmaram na noite de ontem (19) que foram deferidos os pedidos de listagem dos recibos de ações (ADRs, na sigla em inglês) da Sendas na bolsa de Nova York (Nyse), além das negociação das ações da subsidiária no Novo Mercado da B3.
As listagens acontecem após reorganização societária anunciada em dezembro do ano passado, quando os acionistas das duas empresas aprovaram a cisão parcial da Sendas, com a segregação da participação da dona do Assaí no grupo Éxito S.A, controlado pelo GPA desde 2019.
Portanto, após encerramento do pregão em 26 de fevereiro de 2021, quem tem ações ordinárias do GPA receberá ações da Sendas na proporção de sua respectiva participação..© 2000 – 2014. Todos os direitos reservados ao Valor Econômico S.A. 

Questões para Fixação do Conteúdo
1. Explicar o que são ADRs.
2. Diferenciar esses instrumentos.
3. Explicar o que seja Securitização.
4. Caracterizar as Units e citar alguma operação no mercado.
5. Citar dois instrumentos que não são Valores Mobiliários e por isso apresentam garantia de um fundo.
6. Explicar a importância das operações de equity crowdfunding para o mercado.
